

КИТАЙ: НА ПУТИ К НОВОЙ МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Л.Д. БОНИ

Доктор экономических наук
Институт Дальнего Востока РАН

Ключевые слова: хозяйственная система, реформа земельной системы, семейное хозяйство, крестьянская кооперация, сельскохозяйственные предприятия, семейная ферма, коллективная собственность на землю, «разделение» права

В последние годы в сельскохозяйственной сфере Китая происходят серьезные изменения в структуре производства, сокращается рабочая сила, уменьшаются доходы крестьянства. Одним из последствий таких изменений стало, в т.ч. свертывание в ряде районов товарного производства. В этих условиях руководство КНР разработало и начало осуществлять широкомасштабную программу модернизации сельского хозяйства и последовательного перехода к новой модели хозяйствования в агросфере.

Ставая задачей создания хозяйственной системы нового типа, в которой должны одновременно развиваться многие новые формы хозяйства (включая семейное, коллективное, кооперативное, хозяйство по типу предприятия), решение 3-го пленума ЦК КПК особо выделяет семейное хозяйство, подчеркивая необходимость сохранения базового положения семейного хозяйства.

СЕМЕЙНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Понятие «семейное хозяйство» (*цзятин цзинин*) в сельском хозяйстве страны означает хозяйство крестьянской семьи (двора), которое ведется силами членов семьи на основе права подрядного хозяйствования на коллективной земле. В 2012 г. таких семей-

ных подрядных хозяйств в деревне насчитывалось более 220 млн дворов.

Семейное хозяйство как основная форма ведения хозяйства в нынешней двухступенчатой хозяйственной системе было восстановлено в первые годы экономической реформы (1978-1983 гг.) в результате ликвидации системы народных коммун. Возврат к семейному хозяйству китайские ученые рассматривают как главное достижение экономической реформы в деревне, позволившее добиться решающих успехов в подъеме сельскохозяйственного производства тех лет, в решении в короткие сроки задачи удовлетворения основных потребностей населения страны в продовольствии.

Важность сохранения базового положения семейного хозяйства в рамках новых хозяйственных отношений объясняется руководством и учеными Китая следующими факторами:

- семейное хозяйство - наиболее подходящая и хорошо известная крестьянам традиционная форма ведения хозяйства, она отвечает специфике отрасли и условиям китайской деревни, уровню развития производительных сил агросферы, требованиям рыночной экономики;

- семейное хозяйство - самая распространенная форма ведения хозяйства не только в китайском, но и в мировом сельском хозяйстве*, доказавшая большую степень

* По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO) (2014 г.), самое последнее обследование, проведенное в 93 странах мира, показало, что семейные хозяйства составляют более 90% от общего числа всех сельскохозяйственных организаций, занимая большую часть пахотных земель в этих странах (*прим. ред.*).

гибкости и адаптивности как к условиям традиционного производства, так и к требованиям развития современного сельского хозяйства;

- функционируя в связке со ступенью «единого», коллективного хозяйства (пусть не везде развитого), семейное хозяйство подрядного двора выступает как реализация коллективной собственности на землю в деревне; составляет основу хозяйственной системы в сельском хозяйстве, которую рассматривают «краеугольным камнем политики правительств в деревне»;

- в результате «разделения трех прав» семейное хозяйство подрядного двора становится системной основой для формирования новых форм ведения хозяйства в агросфере, а значит и самой системы хозяйствования нового типа в обозримом будущем.

В условиях крайней неравномерности развития разных регионов, в сельском хозяйстве Китая сегодня одновременно сосуществуют разные по уровню развития формы и типы семейного хозяйства. Среди них такие, как: хозяйства-совместители и специализированные товарные хозяйства; семейные хозяйства мелких масштабов и крупные; форма семейного хозяйства традиционного типа (обычный самообеспечивающийся подрядный двор) и современный тип его как семейная ферма. Все они функционируют на земле, на основе коллективной собственности и подрядных отношений, и входят в категорию «семейное хозяйство». Однако, в зависимости от своего уровня развития, одни из них принадлежат к традиционному способу производства, как обычное мелкое хозяйство подрядного двора, другие

Окончание. Начало см.: Азия и Африка сегодня. 2014, № 11.

- к переходной форме - специализированному крупному двору (*чжуанье даху*), и, наконец, третьи - к современному сельскому хозяйству, такому как семейная ферма (*цзяцин нунчан*).

Сегодня преобладающей формой семейного хозяйства остается традиционный тип подрядного двора с его мелким производством. По подсчетам китайских ученых, даже при существенном сокращении численности сельского населения к 2020 г. в деревне, так или иначе, останется не менее 400 млн человек населения, а семейных хозяйств - до 100-150 млн дворов, из которых обычные подрядные дворы составляют до 70-80% от общего числа семейных хозяйств (дворов). В обновленной хозяйственной системе основную массу «семейных хозяйств», скорее всего, составят хозяйства обычных традиционных подрядных дворов. Часть из них при наличии соответствующих условий будет постепенно проходить путь эволюции и трансформироваться в семейные фермы под общей оболочкой «семейного хозяйства», а система хозяйствования будет долгое время носить переходный характер, совмещая разные типы и формы семейного хозяйства - традиционного и современного производства.

Дифференциация и трансформация семейного хозяйства - длительный процесс. Он зависит от темпов миграции сельскохозяйственного населения в город и перемещения в другие сферы, от возможностей расширения городской занятости, что связано с реформой системы прописки, от возможностей развития системы производственных и хозяйственных услуг в агросфере, темпов механизации сельского хозяйства, а также от углубления реформ в деревне в целом.

Следует подчеркнуть, что, говоря о семейном хозяйстве как о новой форме хозяйствования в рамках современного сельского хозяйства, китайские ученые имеют в виду, несомненно, высшую форму семейного хозяйства - семейную ферму, отличающуюся от нынешнего обычного подрядного двора масштабным хозяйством, уровнем интенсификации, специализации, доходов, товарным характером производства. Авторитетный китайский ученый, заместитель руководителя

центра изучения развития при Госсовете КНР Хан Цзюнь обращает внимание на то, что «призыв усиливать базовое положение семейного хозяйства никак не значит консервировать нынешний способ хозяйствования»¹, что подтверждает и установка 3-го пленума: «... в процессе обращения земли в деревне стимулировать перемещение права подрядного хозяйствования в руки специализированных крупных дворов, семейных ферм, крестьянских кооперативов и сельскохозяйственных предприятий».

НОВЫЕ ФОРМЫ ВЕДЕНИЯ ХОЗЯЙСТВА, ИХ СОВМЕСТНОЕ РАЗВИТИЕ

Движущей силой формирования и развития новых форм хозяйства является обращение сельскохозяйственной земли (права подрядного хозяйствования на земле). Ускорение обращения земли в деревне стимулирует процесс концентрации ее в руках предприимчивых крестьян, развитие масштабного хозяйства в агросфере.

На конец 2011 г. в деревне насчитывалось свыше 200 млн дворов с размером пашни в хозяйстве менее 10 му (0,67 га), или более 85% всего числа подрядных дворов. Число дворов с пашней более 10 му составило 15%, с площадью пашни 10-30 му и 30-50 му, соответственно, 10,7% и 2,3%. Дворов же с пашней в хозяйстве размером в 50-100 му - 10 000 дворов, с пашней в 100 - 200 му (6,7 - 13,4 га) - 53 200 дворов².

Основные новые формы ведения хозяйства включают специализированные крупные дворы, семейные фермы, крестьянские кооперативы, сельскохозяйственные предприятия (по типу вертикальной кооперации (предприятие + двор или крестьянский кооператив и пр.). Рождаются также и другие новые структуры, специализирующиеся на оказании производственных и других хозяйственных услуг в сельском хозяйстве. У них различные функции, в основном взаимодополняемые, что способствует их совместному развитию и включению в единую хозяйственную систему.

Вместе с тем, между ними существует объективное разделе-

ние труда: семейные фермы и специализированные крупные дворы заняты преимущественно в полеводстве, обеспечивая производство зерновых и других основных сельскохозяйственных культур, а также в животноводстве. В то же время в животноводстве работают и кооперативы, и сельскохозяйственные предприятия. Специализированные крестьянские кооперативы в последнее время активно работают как во 2-й и 3-й сферах сельской экономики (т.е. в промышленности, торговле и сфере услуг), так и в 1-й - в сельскохозяйственном производстве, в т.ч. зерновом.

Для того, чтобы яснее стала характеристика основных типов хозяйства, складывающихся в настоящее время в Китае, ниже даются краткое содержание их хозяйственно-производственной сути.

1) Специализированные крупные дворы обычно образуются в процессе производства и хозяйственной деятельности на основе разделения труда и специализации, когда из традиционного производства выделяются отдельные крупные дворы, имеющие специализированное масштабное хозяйство, специализирующиеся на определенном виде продукции.

Главным критерием, по которому определяется, какие именно специализированные дворы в растениеводстве и животноводстве можно считать крупными, являются масштабы хозяйств. В разных районах эти критерии разные. В 2012 г. критерий пахотной площади такого двора в среднем по стране составил 30 му (2 га) и более. В то же время в пров. Хэйлунцзян он был не менее 1000 му (67 га), пров. Шаньдун - от 300 му (20 га) и более. При этом под разные культуры - критерии размера пашни разные³.

Специализированные крупные дворы играют важную роль в производстве товарного зерна и обеспечении продовольственной безопасности страны, наращивании общего производственного потенциала отрасли, в повышении эффективности размещения земельных ресурсов. Этот вид семейного хозяйства является промежуточной формой и обычно служит основой для формирования семейных ферм.

2) Семейная ферма. Семейная ферма отражает повышение статуса организации производства, по сравнению со специализированным крупным двором. Согласно основным критериям министерства сельского хозяйства Китая, ее характеристика такова: 1) основная рабочая сила - труд членов семьи, число наемных работников не должно превышать число членов семьи фермы; 2) земля должна быть «сбита» в единый участок, а площадь единого клина земли не должна быть ниже установленного количества му; 3) доход от сельского хозяйства - главный источник доходов фермы; 4) субъектом семейной фермы должен быть крестьянин-профессионал; 5) ведение масштабного хозяйства в сельском хозяйстве, обеспечивающего интенсификацию, специализацию и рост товарности производства.

Начало появления семейных ферм относится к 80-м - 90-м гг. прошлого столетия, когда наиболее предприимчивые крестьяне путем уступки подряда или аренды увеличивали размеры своей пашни, превращая обычное подрядное хозяйство в крупные специализированные дворы, а затем в семейные фермы.

С началом нового столетия в ряде районов (г. Нинбо, пров. Чжэцзян; р-н Сунцзян, г. Шанхай, пров. Цзянсу; г. Аньбянь, пров. Цзилинь и пр.) развернулась активная работа по формированию новых форм ведения хозяйства и, прежде всего, семейных ферм.

На конец 2012 г. (по официальным данным министерства сельского хозяйства Китая) в сельском хозяйстве было зарегистрировано 877 тыс. семейных ферм с пашней в 176 млн му (11,8 млн га). Масштабы хозяйства семейных ферм в среднем составили до 200,2 му (13,4 га), в т.ч. в растениеводстве и животноводстве насчитывалась 861 тыс. ферм, или 98% их общего числа⁴.

Главное отличие образующихся семейных ферм от традиционных семейных хозяйств - обычных подрядных дворов - масштабы хозяйства (главным образом - размеры пашни), специализация, товарное производство, модернизация производства, сравнительно высокие доходы.

В более развитых приморских районах таких современных се-

мейных хозяйств достаточно много. Так, в южной части пров. Цзянсу свыше 90% подрядной земли охвачено масштабным хозяйством⁵, а в р-не Сунцзян (г. Шанхай) семейные фермы размером в 5-10 га (с учетом дохода от совместительства) в среднем на двор имеют годовой доход в пределах 100 тыс. юаней⁶.

Основные направления политики поддержки семейных ферм в регионах следующие:

1) создание системы регистрации и утверждения официального статуса. Хотя семейные фермы заняты в сельскохозяйственном производстве, они регистрируются как «субъекты рынка» со статусом «индивидуальные промышленно-торговые дворы», «предприятия индивидуального независимого капитала», «компании с ограниченной ответственностью», что играет важную роль в повышении их статуса на рынке. Для такой регистрации достаточно указать, например, что семейная ферма занята в производстве продукции с высокой долей добавочной стоимости или работает в экспортном направлении;

2) планово-административный путь концентрации земли в руках семейных ферм. Помимо обычного способа формирования семейных ферм в процессе открытого обращения земли, в деревне возник и другой. В экономически развитых районах, в частности в р-не Сунцзян (г. Шанхай), при реквизиции или «упорядочении земли» после сноса старой деревни и рекультивации земли часть ее, возвращаемую под пашню, местные власти сдают в аренду семейным фермам и

* Согласно новому курсу (с 2004 г.), при реквизиции пашни местные власти обязаны возместить изъятую землю в таком же размере за счет последующего раунда реквизиции. Крестьян из старых деревень переселяют в новые благоустроенные уплотненные поселения городского типа в этом же районе (в квартиры или коттеджи) в обмен на изъятую землю (право пользования под жилым домом плюс приусадебный участок) и старое жилье (право собственности на жилое строение) на основе заключаемого договора с местными властями (часто в административном порядке). Последние же отвечают не только за реквизицию земли, но одновременно и за городское строительство, в т.ч. и за строительство новых поселений для крестьян-переселенцев в своем уезде, а также за сохранение неизменными размеров пашни в своем уезде (*прим. ред.*).

крестьянским кооперативам для развития масштабного хозяйства*. С 2014 г. этот дополнительный путь развития масштабного хозяйства и семейных ферм стал официальным курсом центрального правительства⁷;

3) усиление акцента в распределении финансовых дотаций в направлении поддержки семейных ферм. В последнее время в политике сельскохозяйственных дотаций центра сделан упор в сторону первоочередного выделения средств на развитие новых форм хозяйствования⁸;

4) развитие системы услуг по страхованию рисков в сельском хозяйстве, развитие разного вида обобществленных услуг, стимулирующих здоровое развитие семейных ферм и пр.

Особое внимание обращается на масштабы концентрации земли для ведения укрупненного хозяйства. Масштабы хозяйств не должны быть ни малыми, ни чрезмерно большими, а соответствовать возможностям местных условий и критериям эффективности в каждом районе. На основе обследований и изучения результатов условно определены наиболее соответствующие размеры эффективного масштабного хозяйства семейных ферм.

Так, при среднем по стране размере пашни у семейных ферм примерно в 200 му (13,4 га), в отдельных районах они сильно разнятся: для района в пр. Аньхой - 200 му, под Шанхаем - 100-150 му (6,7-10 га), а в районе г. Чунцин - 50 му (3,35 га), при этом здесь под два урожая зерновых в год наиболее подходящий масштаб пашни семейных ферм - 50 му, а под один урожай - 100 му⁹.

Ученые подсчитали, что если в течение короткого времени внедрить семейную ферму как основную форму хозяйства в масштабах всего агросектора при среднем установленном эффективном размере пашни из расчета на ферму, то значительная часть сельскохозяйственной рабочей силы останется без работы. Этого допустить нельзя. При стимулировании развития семейных ферм приходится учитывать соотношение людских и земельных ресурсов. Поэтому процесс формирования семейных ферм может быть только медленным, неравномерным в разных районах, а размеры масштабного хозяйство-

вания должны быть «соответствующими».

Семейные фермы, в силу своей специализации и масштабного характера, остро нуждаются в разного рода хозяйственных, технических, информационных и прочих услугах. Крестьянские специализированные кооперативы выступают главными субъектами различных видов обобществленных услуг для новых хозяйственных форм в сельской сфере. На этой основе взаимодополняемых функций возникает сотрудничество этих двух форм хозяйств, хозяйственная связка «крестьянский кооператив + семейная ферма». Эта связка все чаще выступает как новая модель хозяйствования.

По мнению китайских ученых, такая модель, внедряемая на основе семейного хозяйства, реализует хозяйственную форму типа вертикальной кооперации (*нуньчанье хуа*) в растениеводстве при развитом масштабном хозяйстве. Она позволяет осуществить инновационную увязку этих двух новых форм ведения хозяйства в двухступенчатой системе хозяйствования, отвечающей направлению развития современного сельского хозяйства, и должна стать одной из основных форм ведения хозяйства в будущем¹⁰.

Семейная ферма как новая форма хозяйствования рассматривается китайскими учеными как основная форма ведения производства в сельском хозяйстве страны в будущем, преимущественно в сфере полевого земледелия, особенно зернового.

3) Крестьянские кооперативы. Еще одной важной новой формой хозяйствования выступают крестьянские специализированные кооперативы. Хотя они получили начальное развитие уже довольно давно, именно сегодня этой форме ведения хозяйства придается особая роль в развитии масштабного хозяйства в деревне и стимулировании процесса модернизации в целом.

Крестьянские кооперативы нового типа рассматриваются как «приводные ремни», привязывающие семейное хозяйство крестьянских подрядных дворов и семейных ферм к рынку, повышая их уровень организации. 3-й пленум ЦК КПК 18-го созыва поставил задачу: «стимулировать развитие разных форм крестьян-

ских кооперативных организаций нового типа», «всячески ускорять темпы развития крестьянских кооперативов, паевых кооперативов и других форм кооперативов, повышать их потенциальные возможности в осуществлении руководства, повышении конкурентоспособности на рынке»¹¹.

Возникнув во 2-й и 3-й сферах сельской экономики, специализированные крестьянские кооперативы в последнее время распространились и на 1-ю сферу (крестьянские земельные кооперативы). Резко расширяется также сфера деятельности крестьянских кооперативов нового типа.

Их основная функция - активное обслуживание хозяйств подрядных дворов и семейных ферм: услуги по обеспечению кредитами, информацией, механизации сельхозработ, снабжению средствами производства, реализации продукции, ее первичной переработке и пр. Кроме того, предусматривается участие крестьянских кооперативов в программах «упорядочения земли» в деревне, в комплексном освоении сельского хозяйства, в строительстве ирригационных сооружений на полях, внедрении сельскохозяйственной техники и новых агротехнологий, в профессиональной подготовке сельских кадров, повышении квалификации субъектов масштабных хозяйств и пр.¹²

Для того, чтобы стимулировать развитие в деревне кооперативной экономики, увеличение числа специализированных, современных хозяйств, государство усиливает прямую финансовую поддержку крестьянским кооперативам в самых разных формах. Особое значение имеет разрешение крестьянским кооперативам развивать кредитную деятельность в деревне¹³, что означает фактическое восстановление важного канала кредитования сельских производителей, в первую очередь субъектов новых хозяйственных форм.

В Документе ЦК КПК № 1 (2013 г.) говорится об особой роли крестьянских специализированных кооперативов в развитии нового содержания 2-й ступени («единого», или коллективного хозяйства) нынешней хозяйственной системы в агросфере страны: «**Крестьянские кооперативы - это новый тип сущностного**

развития коллективной экономики в деревне, это эффективная инновационная форма социального управления в деревне»¹⁴.

Разъясняя смысл и значение новой роли крестьянских кооперативов нового типа, известный китайский ученый-аграрник Чжан Сяошань указывает, что «2-я ступень традиционной системы хозяйствования в преобладающей части районов не работает, т.е. не несет обязанностей «единого» хозяйства, другими словами, не может выполнять свою роль». Поэтому «в новых условиях необходимо, чтобы специализированные крестьянские кооперативы, представляющие реальные формы экономики, взяли на себя эту ответственность... Практика показывает, что специализированные крестьянские дворы, организованные в специализированные кооперативы, превзошли рамки территориальной общины и могут осуществлять функции единой ступени»¹⁵.

По мнению другого китайского ученого Дан Гоина (Институт развития деревни), «надо использовать крестьянскую специализированную кооперацию, прежде всего, для того, чтобы постепенно заменить ею традиционную коллективную экономику в деревне»¹⁶.

В последнее время в отдельных экономически продвинутых районах, где новые формы хозяйства получили значительное развитие, возникли три вида новой крестьянской кооперации, а именно: специализированная кооперация, земельная паевая кооперация и общинно-территориальная паевая кооперация (*шэцуй гуйфэнь хэцзошэ*). Создание этих «трех больших коопераций» - реальные шаги на пути формирования хозяйственной системы агросферы нового типа.

Крестьянские специализированные кооперативы эффективно повышают степень организации крестьян, земельные паевые кооперативы через «оборот» права подрядного хозяйствования повышают элемент «единого» в развитии сельской экономики. Как отмечают китайские ученые, по сути, это и есть совершенствование основной хозяйственной системы, где по-новому увязываются «единое» и «распыленное»; что же касается появления пае-

вой общинно-территориальной кооперации, то это результат поисков новых форм реализации коллективной экономики в деревне¹⁷.

Есть и еще один важный аспект того значения, которое придается роли крестьянских специализированных кооперативов в развитии современного сельского хозяйства. В их лице возникает эффективная форма хозяйства, способная противостоять, вернее, сбалансировать наплыв и напор городского капитала в сельское хозяйство¹⁸.

В 2013 г. взят курс на создание большой группы демонстрационных крестьянских кооперативов в рамках эксперимента для выявления всех возможных преимуществ, функций и роли этих новых форм хозяйства в условиях модернизации агросферы, смены в ней модели развития. На конец 2011 г. число крестьянских специализированных кооперативов, зарегистрированных Всекитайским промышленно-торговым административным управлением, составило 521,7 тыс. единиц, с реальным числом крестьянских дворов - 41 млн, или 16,4% всех крестьянских дворов страны¹⁹. В последнее время крестьянские специализированные кооперативы растут особенно быстрыми темпами.

4) Хозяйства сельскохозяйственных предприятий. Хозяйства сельскохозяйственных предприятий представляют собой тип сельскохозяйственной вертикальной кооперации, увязывающей «головное» предприятие с крестьянским двором или крестьянским кооперативом. «Головное» предприятие представлено, как правило, промышленно-торговым городским частным капиталом. Эта форма хозяйства начала развиваться в 90-х гг. XX в. и за два десятилетия получила большое развитие.

Согласно данным Министерства сельского хозяйства Китая, в 2012 г. общее количество разных форм вертикальной кооперации составило более 280 тыс. ед, в них участвовало 40% сельскохозяйственных дворов. Число «головных» предприятий - более 110 тыс. ед.; доходы от реализации продукции - 6 трлн юаней, объем продукции сельского хозяйства и продукции ее переработки составил 1/3 всего предло-

жения на рынке сельскохозяйственной продукции страны. Средний годовой доход крестьянского двора - свыше 2400 юаней²⁰.

В то же время выявились серьезные негативные аспекты в развитии этих объединений. Расширение масштабов хозяйственно-производственной деятельности шло за счет концентрации больших участков подрядной земли, полученной в аренду, а развитие масштабного хозяйства - зачастую за счет нарушения правовых установок. В результате наметилась тенденция отказа от производства зерновых, изменения сельскохозяйственного назначения земли, лишения крестьян права на получение адекватной прибыли от кооперации и пр. В последние годы государство принимает меры по ограничению деятельности городского капитала в деревне в направлении, наносящем ущерб общественному производству, особенно связанному с земельными ресурсами. В то же время оно не отказывается от развития этой формы хозяйства, стремясь направить его в нужное русло и максимально использовать ее мощный экономический и финансовый потенциал.

Несомненно, «лидерами» обновляемой основной хозяйственной системы выступают семейные хозяйства (семейные фермы) и многообразные формы крестьянской кооперации. Если крестьянские кооперативы разных форм получают быстрое развитие, то процесс формирования семейных ферм, в силу объективных причин, идет сравнительно медленно. Поэтому, как уже говорилось выше, еще долгое время формирующаяся система ведения хозяйства нового типа будет носить переходный характер, совмещая элементы нового и старого.

Сегодня в сельском хозяйстве Китая разворачивается уникальный эксперимент перевода мелкого традиционного сельского хозяйства на путь современного способа производства. Его основным новым субъектом должно стать современное фермерское семейное хозяйство в связке с многообразными формами крестьянской кооперации и хозяйств с участием городского частного капитала на основе сохранения и укрепления права коллективной собственности на землю. Это мед-

ленный, но в то же время тщательно планируемый процесс, стимулируемый и контролируемый органами власти. В то же время он полностью интегрирован в расширяющееся рыночное пространство и подвержен действию рыночных законов.

* * *

Пока Китай только еще в начале пути к современному сельскому хозяйству. Тем не менее, каркас новой модели развития агросферы обозначен, направление задано. Нужны время и упорная работа. Известный китайский ученый Ху Аньган назвал инновационное формирование хозяйственной системы нового типа в агросфере Китая вхождением в этап нового скачка в деревне²¹.

¹ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id/=35164

² Там же.

³ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id/35251

⁴ Нунминь жибао. 28.02.2014.

⁵ Там же. 05.11.2013.

⁶ Чжунго лянши цзинци (Экономика зернового хозяйства Китая). 2013. № 7. С. 26-28.

⁷ Доклад о работе правительства // Russian News/cn/2014-03-14

⁸ Там же.

⁹ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id/=35164

¹⁰ Там же.

¹¹ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id/35075

¹² http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id.33987

¹³ http://www.gov.cn/jrzq/2013-11/15/content_2528179.htm

¹⁴ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id.33987

¹⁵ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id.33725

¹⁶ dangguoying.blog/caixin.com/archives/54004/2013/03/12

¹⁷ Нунминь жибао. 05.11.2013.

¹⁸ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id.33987

¹⁹ Чжунго нунцунь цзинци. 2012. № 7, С. 4.

²⁰ http://rdi.cass.cn/show_News.asp?id.33848

²¹ Гоцин баогао (Доклад об основной обстановке страны). Университет Цинхуа. 2013. № 48 (16.12.2013).